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Stadtverordnetenversammlung Cottbus
Alle Stadtverordneten

Uiber Biiro StVA

Anfrage der Fraktion - AfD vom 12.05.2020 zur Stadtverordneten-
versammlung am 27.05.2020

Verkehrssituation in der Ortslage Gallinchen seit der SchlieBung der B 169 fur
den LKW Durchgangsverkehr

Sehr geehrter Herr Simonek,
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,

Sie haben zur Verkehrssituation in der Ortslage Gallinchen seit der
Schlieffung der B 169 im Marz 2019 fur den LKW Durchgangsverkehr Fragen
gestellt.

Ihre Fragen méchte ich wie folgt beantworten:

Frage 1:

Wurden im Bereich ,,Ortsdurchfahrt Gallinchen* seit dem Zeitpunkt der
SchlieBung der B 169 Verkehrszdhlungen besonders in den
Abendstunden durchgefiihrt?

Letztmalig fand in der Zeit vom 14.11.2019 bis 29.11.2019 in der Gallinchener
Hauptstral’e eine durchgéngig intensive, automatische Datenerhebung durch
die Stadtverwaltung Cottbus statt. Dabei wurde sowohl der einspurige Verkehr
(Fahrrader, Krader) als auch PKW, LKW und LKW Zug erfasst. Insofern
existiert eine aussagekraftige Datenlage auch fir die Abendstunden.

Bereits im Vorfeld der Sperrung der B 169 wurden in der Gallinchener
Hauptstralle Zahlungen durchgefiihrt, um aufzeigen zu kénnen, ob es zu einer
Mehrbelastung im Nachgang der Sperrung der B 169 kommt. Das erfolgte
durch die Stadt Cottbus/Chésebuz und das Ministerium fiir Infrastruktur und
Landesplanung Brandenburg (MIL) und durch den Landkreis Spree-Neilze im
Zusammenhang mit dem Klageverfahren, welches zur Sperrung gefiihrt hat.

Neben den zeitlich befristeten Messungen der Stadtverwaltung Cottbus erfolgt
durchgéngig eine detaillierte Verkehrserfassung durch den Landesbetrieb
Strallenwesen an der Dauerzahlstelle Birkhahn an der B 97 (nérdlich der
Kreuzung B 97 / Sellessen / Klein Buckow). Diese Daten kénnen ebenfalls fur
die Ortslage Gallinchen genutzt werden, da zwischen Dauerzéhistelle und
Gallinchen einzig Grof ORnig liegt. Das hat aber keinen relevanten Einfluss
auf die Verkehrsbelastung im Hinblick auf den Schwerlastverkehr der B 97 in
der Ortslage Gallinchen.

STADT COTTBUS
CHOSEBUZ

DER OBERBURGERMEISTER
WUSY SOLTA

Datum

29. Mai 2020

Geschaftsbereich/Fachbereich
Ordnung, Sicherheit, Umwelt und
Biirgerservice

Zeichen Ihres Schreibens

Sprechzeiten

Ansprechpartner/-in
Zimmer
Mein Zeichen

Telefon
0355

Fax
0355

E-Mail
@

Stadtverwaltung Cottbus/Chésebuz
Neumarkt 5
03046 Cottbus/Chosebuz

Konto der Stadtkasse
Sparkasse Spree-Neifte

IBAN:
DEO6 1805 0000 3302 0000 21

BIC: WELADED1CBN

www.cotlbus.de



Frage 2:

Welche Auswirkungen, insbesondere auf das Verkehrsaufkommen im Bereich des
Schwerlastverkehrs, wurden festgestellt?

Dabei bitten wir, sofern méglich, beide Fahrtrichtungen zu betrachten (SPB — Richtung-AS
Cotthus, Siid/Cottbus Stadtgebiet und AS Siid-Richtung SPB)

Die absoluten Verkehrsstarken in Gallinchen bewegten sich im Vergleichszeitraum 2017 zu 2019 auf
einem ahnlichen Niveau. Absolute Zahlen anzugeben ist schwierig, da bereits Schwankungen von
mehrere Tausend Fahrzeugen pro vergleichbaren Tag in Gallinchen verzeichnet wurden (z.B. Donnerstag
27.07.17 mit 19.105 Fahrzeugen gegentiber Donnerstag 03.08.2017 mit 16.363 Fahrzeugen).
Verlasslicher erscheint daher die Angabe der prozentualen Verteilung des Schwerlastverkehrs.

Und da ist es so:

Der LKW Verkehr machte im Jahr 2017 ca. 10 % des gesamten Verkehrs in Gallinchen aus. Im Jahr
2019 waren es im November ca. 13 %. Die Verkehrsbelegung ist in Richtung stadteinwarts deutlich héher
als stadtauswarts. Das trifft auch fir den Schwerlastverkehr zu, der ist stadteinwérts um 2% hoher als
stadtauswarts.

Im Monitoringbericht des MIL ist mit Stand Juli 2019 ein Plus von 420 LKW pro Tag fur Gallinchen nach
der Sperrung angegeben.

Frage 3:

Gibt es nachweisbare Zahlen iiber einen deutlichen Anstieg des PKW-Verkehrsaufkommens in der
y,Harnischdorfer StraRe”, die nach Aussagen der Anwohner zunehmend als ,,Umleitungsstrecke*
genutzt wird?

Zunachst einmal, eine Verkehrszahlung fand nicht statt.

Im Bereich der Ortslage Gallinchen erfolgen jedoch in der Grenzstralle, der Kiefernstralle und der
Gaglower Strafle regelmaBig Geschwindigkeitskontrollen. Bei diesen Kontrollen konnten keine
Auffalligkeiten oder Anderungen der Verkehrsbelegung festgestellt werden.

Frage 4:

Gibt es belegbare Zahlen iiber den Erfolg der Verkehrsberuhigung (30 km/h
Héchstgeschwindigkeit in den Nachtstunden) und der damit verbundenen Larmminderung
(Bereich Geschwindigkeitsmessanlage Ortskern Gallinchen)

Durch mobile und durch stationdre Geschwindigkeitsmessungen konnte das Geschwindigkeitsniveau in
der Gallinchener Hauptstrale gesenkt werden. Im Bereich der stationaren Geschwindigkeitsmessanlage
sind die Ubertretungsquoten der Geschwindigkeitstiberschreitung seit der Aufstellung im Jahr 2018
splrbar nach unten gegangen. Hier gibt es einen deutlichen Beleg dafiir, dass in diesem Bereich die
Geschwindigkeit eingehalten und somit weniger Larm verursacht wird.

Jahr Légig:ﬁg;e VerstdRe Quote

2018 200.082 1.551 0,84 %
2019 2.760.543 13.491 0,52 %
2020 947.837 2.435 0,27 %

Bei einer Betrachtung der mobilen Geschwindigkeitsiiberwachung in den Nachtstunden der letzten 5
Jahre in der Gallinchener HauptstralRe konnte auch festgestellt werden, dass jahrlich weniger Verstolke
pro Stunde registriert wurden. Die Geschwindigkeitsbegrenzung in den Nachtstunden auf 30 km/h in
Kombination mit der Uberwachung und somit Durchsetzung dieser, zeigt somit zweifelsfrei Wirkung.

Wéhrend der Datenerfassung vom 14.11.2019 bis 29.11.2019 erfolgte neben der Z&hlung des Verkehrs
auch eine Aufzeichnung der Geschwindigkeit aller Fahrzeuge. Dabei ist klar zu erkennen, dass die
Durchschnittsgeschwindigkeit in den Nachstunden gegentber den Tagstunden erheblich abnimmt.



Durchschnitts- Durchschnitts-

geschwindigkeit geschwindigkeit
05:00 Uhrbis 06:00 Uhr 40,5 22:00 Uhr bis 23:00 Uhr 37.9
06:00 Uhrbis 07:00 Uhr 43,9 23:00 Uhr bis 00:00 Uhr 31,8
07:00 Uhrbis 08:00 Uhr 39,5 00:00 Uhr bis 01:00 Uhr 31,1
08:00 Uhrbis 09:00 Uhr 41,7 01:00 Uhr bis 02:00 Uhr 31,2
09:00 Uhrbis 10:00 Uhr 425 02:00 Uhr bis 03:00 Uhr 32,1
10:00 Uhrbis 11:00 Uhr 417 03:00 Uhr bis 04:00 Uhr 32,7
11:00 Uhrbis 12:00 Uhr 41 04:00 Uhr bis 05:00 Uhr 31,9
12:00 Uhrbis 13:00 Uhr 41,8
13:00 Uhrbis 14:00 Uhr 41,6
14:00 Uhrbis 15:00 Uhr 40,7
15:00 Uhrbis 16:00 Uhr 38.9
16:00 Uhrbis 17:00 Uhr 38,4
17:00 Uhrbis 18:00 Uhr 40,3
18:00 Uhrbis 19:00 Uhr 42,2
19:00 Uhrbis 20:00 Uhr 43,2
20:00 Uhrbis 21:00 Uhr 43,7
21:00 Uhrbis 22:00 Uhr 44 1

Frage 5:
Sind im Bereich der Europakreuzung/Saarbriicker Strale seit dem 18.03.2019
Verkehrszdhlungen durchgefiihrt worden?

Dies ist durch die Stadtverwaltung Cottbus nicht erfolgt, da es hierfur bisher keine Notwendigkeit gab.
Es lagen keine Beschwerden oder etwa Planungen vor. Im 3. Quartal 2020 soll eine aktuelle Zahlung
erfolgen, dabei wird der motorisierte Verkehr sowie der Radverkehr erfasst.

Frage 6:

Ist in diesem Bereich eine Zunahme des Schwerlastverkehrs feststellbar (AS Cottbhus/ West-
Richtung Cottbus)?

Da es in diesem Bereich bisher keine Datenerhebung gibt, kann ich hierzu momentan keine
verlassliche Aussage treffen.

Mit freundlichen GriRen
Im Auftrag

/

Thomas Beygnéer
Dezernen



